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Les bases

Exercice 1

Résoudre

(Σ1)















2x + y + z = 5

2x + 13 y − 7z = −1

x − y + z = 1

puis

(Σ′1)























x + 3 y − 7z + t = 1

2x + 2 y + z + 2t = 0

x − y − 2z + t = −1

x + 7 y − 4z + t = 3

Exercice 2

Résoudre dans R4

(S2)















x + 4 y + 3z + t = 1

2x + 5 y + 4z − t = 4

x − 3 y − 2z + 3t = 5

(S′2)

(

x + y + 2z + 3t = 1

x + y + z − t = 2

(S′′2 )























x + 2 y + 3z + 4t = 10

2x − y + z − t = 1

3x + y + 4z + 3t = 11

−2x + 6 y + 4z + 10t = 18

Exercice 3

Résoudre dans R3, en discutant suivant les réels a, b, c

et d, le système linéaire suivant

(Σ3)























x − y − z = a

2x + y − z = b

x + y − 3z = c

2x − y − z = d

Exercice 4

Soit λ ∈ R. Résoudre dans R4 le système

(Σ4)























λx + y + z + t = 1

x +λy + z + t = 1

x + y +λz + t = 1

x + y + z +λt = 1

Exercice 5

Résoudre en fonction du paramètre λ le système homo-

gène

(Σ5)















(2−λ)x + 3 y − 3z = 0

3x + (2−λ)y − 3z = 0

−3x − 3 y − (2+λ)z = 0

Exercice 6 — Méthode du déterminant

On considère un système 2× 2 de la forme
(

ax + b y = e

c x + d y = f
(a, b, c, d, e, f ) ∈ R6.

1. On suppose que ad − bc ̸= 0. Montrer que dans ce

cas (Σ) est un système de Cramer, et exprimer ses

solutions en fonction de a, b, c, d, e et f .

2. Traiter le cas ad − bc = 0.

3. Résoudre dans C2 et discuter suivant la valeur de m

le système suivant
(

mx − y = m2

x + (m− 2)y = 2m
.

4. Résoudre et discuter en fonction des paramètres m et

a, les solutions du système
(

(2m− 3)x + (m− 1)y = m+ a

(5−m)x + (m+ 1)y = m− 2

Entraînement

Exercice 7

Résoudre les systèmes linéaires

1. (Σ1)















−x + 2 y + 3z = 2

4x + 5 y + 6z = 0

7x + 8 y + 9z = 0

Réponse : (−1, 2,−1))

2. (Σ2)















x + 3 y + 4z = 6

7x − 5z = −3

3x + y − z = 3

Réponse : (−4, 10,−5))

3. (Σ3)















x + y + z = 1

3x + 2 y = 14

−2x − 2 y − 2z = 0

;



4. (Σ4)







2x − y + z = 6

x −
1
2

y +
1
2

z = 3
;

5. (Σ5)















3x − 4 y + 2z + t = 1

y + z − t = 0

−3x + 6 y − 3t = −1

.

Exercice 8

Résoudre les systèmes linéaires

1. (Σ1)















2x − 3 y + 5z = −4

4x − y = 2

2x + y + z = 0

Réponse : (1/2, 0,−1))

2. (Σ2)























2x − 3 y + z − 4t = 12

−x + 2z + t = 0

x + 3z = −24

y + z + 2t = 0

Réponse : (3,−33,−9, 21))

3. 2x + 3 y − z = 0;

4. (Σ4)























3x − 4 y + 2z + t = 1

y + z − t = 0

12 y − 7t = 4

−3x + 6 y − 3t = −1

.

Exercice 9

Résoudre dans R3















x + y + 3z = 4

2x + 5 y + z = 6

3x + 6 y + 2z = 7















3x + 2 y − z = 1

x − y + z = 0

x + y − 2z = −1














4x + 8z = −2

y − 6z = 2

5x − y + z = 2

Exercice 10

Résoudre dans R4

(Σ10)























−2x − y + 4t = 2

2x + 3 y + 3z + 2t = 14

x + 2 y + z + t = 7

−x − z + t = −1

Réponse : (0, 2, 2, 1)

Exercice 11

Discuter selon les quadruplets (a, b, c, d) de réels, l’exis-

tence de solutions au système

(Σ11)























x + 2 y + 4z + 5t = a

x − y + z − t = b

−x − y − 3z − 3t = c

x + 4 y + 6z + 9t = d

et le résoudre quand c’est possible.

Systèmes à paramètres

Exercice 12

Résoudre le système d’inconnues (x , y, z) ∈ R3 et et de

paramètre réel λ :

(Σ12)















−λx + y = 0

−4x + (4−λ)y = 0

−2x + y + (2−λ)z = 0

Exercice 13

Résoudre le système d’inconnues (x , y, z) ∈ R3 et et de

paramètre réel λ :

(Σ13)















(1−λ)x − y = 0

x −λy − z = 0

−x + (2−λ)z = 0

Exercice 14

Résoudre le système d’inconnues (x , y, z) ∈ R3 et et de

paramètre réel λ :

(Σ14)















(3−λ)x + 2 y + 4z = 0

−x + (3−λ)y − z = 0

−2x − y + (−3−λ)z = 0

Exercice 15

Résoudre le système d’inconnues (x , y, z) ∈ C3 et de

paramètre a ∈ C

(Σ15)























ax − 2 y +
1
4

z = 4

x − a y +
3
4

z = −2

2x − 3 y + az = 8

Exercice 16

Résoudre dans C3

(Σ16)















x + β y + β2z = 0

β x + y + βz = 0

β
2

x + β y + z = 0

2



(Σ′16)















x + y + z = a

x + j y + j2z = b

x + j2 y + jz = c

β , a, b et c sont trois paramètres complexes, et j = e
2iπ

3 .

Exercice 17

Résoudre le système d’inconnues (x , y, z) ∈ C3, de pa-

ramètres complexes a, b

(Σa,b)















ax + b y + z = 1

x + ab y + z = b

x + b y + az = 1

Exercice 18

Résoudre le système d’inconnues (x , y, z, t) ∈ C4 et de

paramètres (λ,µ) ∈ C2

(Σ18)























λx + y + z + t = 1

x +λy + z + t = µ

x + y +λz + t = µ2

x + y + z +λt = µ3

Exercice 19

Soit λ ∈ R. Discuter et résoudre les systèmes suivants

(Σ19)















x + y + z = 1

x +λy + z = 2

2x − 2 y + 3z = 3

(Σ19)















λx + y + z = λ+ 2

x +λy + z = 4−λ

(2λ+ 1) x + 3 y + (λ+ 2) z = 2λ+ 7

Utilisation des systèmes

Exercice 20

Résoudre

(Σ20)



































x − 2 y + 3z − 4t = 4

y − z + t = −3

x + 3 y − 3t = 1

−5 y + 3z − t = 3

x 2 + y2 + z2 + t2 est minimum

Exercice 21

Résoudre

(Σ21)



































x + 2 y + z − t = 5

−2x + y − 2z − 3t = −5

3x − 2 y − z − 3t = 3

−x + y + z + 2t = 0

x y + yz + z t + t x est maximum

Exercice 22

Établir

∃!(a, b, c) ∈ R3, ∀x ∈ R \ {1, 2, 3} ,

x 2 + 1
(x − 1)(x − 2)(x − 3)

=
a

x − 1
+

b
x − 2

+
c

x − 3

⋆ Exercice 23

Résoudre le système d’inconnues (x1 , x2 , . . . , xn) ∈ Cn,

de paramètres complexes (a1 , a2 , . . . , an) ∈ Cn

(Σ23)



































x1 + x2 = a1

x1 + x3 = a2

. . .

x1 + xn = an−1

x1 + x2 + · · ·+ xn = an

Divers

Exercice 24

Soit λ et µ deux réels. Déterminer le nombre de solu-

tions, et résoudre dans R4, le système suivant

(Σ24)



































x + y + z + t = 1

λx + y + z + t = 0

x +λy + z + t = µ

x + y +λ z + t = µ+ 1

x + y + z +λt = µ− 1

Exercice 25

Résoudre dans R3, en discutant sur le paramètre réel α

1.















αx + (α− 1)y + z = 2α

x + y +αz = 2α

αx + (α+ 1)y + z = 2α

2.















x +αy + 2α z = 0

αx −αy + z = 0

2αx − 4 y +α z = 0
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